

免费纪念馆 市民不领情

注重包装和宣传的博物馆多时一天纳客2000人

本报记者 董传同 王金强

5月18日是国际博物馆日，今年的活动主题是“博物馆和记忆”。但记者联系多家博物馆和文化场馆，没有一家博物馆准备借助国际博物馆日开展活动。

市民 | 仅带上小学的儿子看过太阳能博物馆

“知道太阳能博物馆，还有一个扒鸡博物馆。”家住青龙潭社区的李女士说。第四届太阳城大会期间，她带着上小学的儿子去参观了太阳能博物馆，扒鸡文博馆一直没有去看。其他博物馆和文化类的纪念馆她再也想不起来。记者在随即的采访中发现，不少人尤其是年轻人对博物馆和德州的历史遗迹知道不多，反而有的外地游客说起来头头

是道。5月18日是否开展活动的问题，记者了解了多家博物馆和文化场馆，没有一家博物馆准备借助国际博物馆日开展活动。临邑县邢侗纪念馆张云松副馆长告诉记者，纪念馆一直是免费的，欢迎游客随时参观，18日当天并不准备活动。扒鸡文博馆、太阳能博物馆的工作人员也表示18日当天也不准备推出活动。

博物馆 | 有的免费仍门可罗雀 有的一天纳客三四百

临邑县邢侗纪念馆张云松副馆长说，纪念馆一直是免费参观，很多市民现在就是在门口休闲也不进入馆内。”张云松认为，邢侗纪念馆客流不大的原因主要有两个，一是馆内的东西离生活有点远，像馆内的明代书法或者碑刻，需要了解和学习的人群十分有限，大多是看热闹。二是大多数市民是图个新鲜，看过一次两次就不愿进入再看。

自建成以来一直备受关注的太阳能博物馆游客接待量一直不错。“平时一天最少三四百，多的时候两千左右。”太阳能博物馆讲解员谢女士说。记者了解到，太阳能博物馆作为收费博物馆参观收费采取灵活制度：散客101元，30人以上80元，50人以上50元，100人以上还有优惠，对于学生团体购票则有着更大优惠。



德州市博物馆效果图。

专家建议

可适度包装做旅游文章

德州学院历史系主任、教授梁国楹认为，一个城市的博物馆，是这座城市的人文符号，博物馆承载了一个城市的历史，具有很好的人文教育功能。博物馆可以唤起人们对历史的记忆，还能让市民记住自己的历史文化之根，同时也给人以教育和启示。

梁国楹认为，一个人既要知

道自己国家的历史，也应该懂得自己所住城市的历史。德州博物馆的建设，是德州经济取得发展，在文化设施建设上的体现，德州博物馆的建设，将为提升这座城市的文化品位，提高市民的文化修养提供必要的硬件支持。

梁国楹说，在德州，诸如皇明太阳能博物馆、扒鸡文博馆等行业类博物馆比较注重包装

和宣传，往往人气比较高，而有些博物馆因为地理位置、交通状况和市民的认知度等方面的制约，反而少人问津。对这类博物馆的功能的开发，一方面要加强市民的人文教育，提高市民的人文素养，另一方面可适度包装这些博物馆，在旅游开发上多做文章，从而增强博物馆对城市人文品位的提升作用。